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HOZZÁVALÓK:
60 dkg vaddisznócomb, 10 dkg juhtúró, 10 dkg tehéntú-

ró, 10 dkg konzerv kukorica, 10 dkg erdei gomba keverék, 
10 dkg füstölt szalonna, 5 dkg búzadara, 5 dkg liszt, 5 dkg 
zsír, 5 dkg vaj, 1 dl tejföl, 1 dl tejszín, 1 db zsemle, 1 db 
tojás, 1 evőkanál fűszerpaprika, 1 db nagy fej vöröshagyma, 
1 csokor kapor, kakukkfű, őrölt bors, só

ELKÉSZÍTÉS:
Zsíron a csíkokra vágott szalonnát kissé kisütjük, a hoz-

zátett hagymával és a vadhúscsíkokkal megpároljuk, zsírjá-
ra sütjük, fűszerpaprikával, liszttel megszórjuk, elkeverjük, 
kevés vízzel felöntjük, pároljuk, ha szükséges, folyamatosan 
adagolunk hozzá kevés vizet.

Mielőtt kész, beletesszük az erdei gombát, és tovább párol-
juk. A kukoricát is hozzátesszük, rövid ideig pároljuk, tejföl-
lel, tejszínnel és a kapor felével ízesítjük, sózzuk, borsozzuk, 
kakukkfűvel fűszerezzük.

Elkészítjük a kapros túrógombócot: a beáztatott, kinyom-
kodott zsemlét a túróval, a búzadarával, a kapor másik felé-
vel, a vajjal, a tojással jól összedolgozzuk, és fél órát pihentet-
jük. Gombócokat formálunk belőle, és sós vízben kifőzzük.

A vaddisznótokányt a gombócokkal tálaljuk.

Vaddisznótokány kapros túrógombóccal
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A 2025-ös év vadászkamarai terüle-
ti szervezetünk életében számos kivá-
ló programot, vadásznapot, szakmai 
rendezvényt hozott, amelyek sorát, - 
mondhatni most már hagyományosan 
- az Encsi Vadásznap és Trófeaszemle 
zárta, 2025. október 18-án. 

A második ízben megrendezett Aba-
új-térségi Vadásznap és Trófeaszemle 
Encs városában a Millennium Parkban 
méltó zárása volt egy újabb kiemelkedő 
borsod vármegyei vadászszezonnak. A 
rendezvényt megelőző napok esős időjá-
rása ellenére, a környéken szakmai tevé-
kenységet gyakorló 14 vadászatra jogo-
sult képviselői a szervezőkkel együtt, 
fáradtságot és esőt nem ismerve, példa-
mutató munkával varázsolták a parkot 
igazi vadásznapi helyszínné mind szak-
mai szempontból, mind vendégváró cél-
zattal. A vadásznapra az idő is kegyessé 
vált és egy varázslatos, zöld környezet-
ben nyitotta meg képzeletbeli kapuit a 
trófeaszemle és vadásznap. 

A reggel vendégváró hangulattal, bará-
ti, szakmai eszmecserékkel, finomabbnál 
finomabb illatokkal indult a vadászem-
ber szívének oly kedves látványt nyújtó 
trófea utcán való áthaladásnak köszön-

Abaúj-térségi Vadásznap és Trófeaszemle

ENCS, 2025. OKTÓBER 18.

hetően, ahol a térségben terítékre került 
bikák  túlnyomó többsége, 110 db 
került kiállításra egységes, elegáns, kirá-
lyi fővadhoz méltó módon. A hivatalos 
megnyitó kürtszóval majd hagyománya-
inknak megfelelően Hubertus misével 
kezdődött. Ezt követően került sor a vár-
megyei vadászok zászlójának a behoza-
talára, amit párját ritkító méretű Diana 

Hölgykoszorú, valamint vadászkutyá-
sok és solymászok kísértek. 

A rendezvény fővédnöke, Dr. Kovács 
Zoltán, Nemzetközi Kommunikációért 
felelős államtitkár, a Nimród vadászújság 
főszerkesztője volt, aki hivatalos elfog-
laltsága miatt sajnos nem tudott részt 
venni a rendezvényen, de egy köszön-
tő levélben fejezte ki háláját, hogy szü-
lőföldjén is nemes hagyománytisztelet 
övezi a vadászatot, és bízik benne, hogy 
a jövőben is folytatás következhet majd, 
amely tovább öregbítheti a hazai vad-
gazdálkodás méltó hírét és szakmai elis-
mertségét.

A megnyitón elsőként Bánné Dr. Gál 
Boglárkát, a B.-A.-Z. vármegyei Közgyű-
lés Elnökasszonyát kérték fel a köszön-
tő megtartására. Kiemelte, hogy az itteni 
megyei vadászati közélet sokszínűségét, 
gazdagságát mi sem bizonyítja jobban, 
hogy számos térségi vadásznapunk van, 
amelyek hosszú évek, évtizedek óta nyúj-
tanak kulturált kikapcsolódási lehető-
séget a megye vadászó és nem vadászó 
közösségének is. Ezen helyszínek táborát 
erősíti immár második éve Encs városa, 
ahol a vármegyei kamarai szervezet, a 
Vadászok és Vadgazdálkodók Észak-
magyarországi Szövetsége, Encs város 



Vadász hírmondó

35. évfolyam  3. szám4

önkormányzata és a térségi vadászatra 
jogosultak példás összefogása valósult 
meg. Kiemelte, hogy nagyon jó érzés 
itt borsodban vadásznak lenni, amiért 
hatalmas köszönetét fejezte ki mind a 
területi szervezetnek, mind pedig az aktív 
vadásztársadalomnak.

Ezen számunkra igen kedves szavak 
után Mikola Gergely, Encs város pol-
gármestere köszöntötte a látogatókat. 
Kiemelte, hogy folyamatosan töreked-
nek a megújulásra az önkormányzatnál, 
aminek most már hagyományos éves ren-
dezvénye a nívós családbarát vadásznap. 

A vadásznapot végül, de nem utol-
só sorban Nagy András, a vármegyei 
kamarai szervezet és szövetség elnökének 
ünnepélyes megnyitója követte. Elnök 
úr kiemelte, hogy határtalanul boldog, 
hogy a munkanap ellenére is rengeteg 
érdeklődőt vonzott a csodás környezet-
ben megrendezésre kerülő vadásznap. 
Itt kiváló példája látható annak, hogy 
egy hosszútávú közös gondolkodás és 
együttműködés indult el a tavalyi évben 
ilyen kiváló események megtartására. Ezt 
követően került sor a kitüntetések átadá-
sára, melyben rangos országos és megyei 
díjakkal, érmekkel ismerték el a kiemel-

kedő munkát végzett vadásztársak mun-
káját, életútját. 

A hivatalos program zárásaként a lát-
hatóan nagyon sokakat érdeklő ifjú vadá-
szok avatása következett, ahol 18 fő, köz-
tük nagy örömünkre 3 ifjú Vadászhölgy 
került felavatásra és a vadászok közössé-
gébe fogadásra, miután Tóth Á. Dénes 
vármegyei fővadász után elismételték az 

eskü szövegét, melyről emléklap is örök 
emlékként szolgál a részükre. 

A hivatalos színpadi programok után 
kezdetét vették a különböző korosztá-
lyokat is nagy érdeklődéssel csábító prog-
ramok. Az érdeklődők egy solymász 
bemutató kellős közepén találhatták 
magukat, hiszen a madarak szó szerint 
közöttünk repülve mutatták meg képes-
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ségeiket. A szakmai bemutatók során vér-
ebes utánkereső és hajtó kutyás bemu-
tatót is láthatott a közönség. Ezentúl 
kiváló vadászati kézművesek kiállítása, 
vására, helyben elkészített fafaragása, 
vadászboltok standjai tették még inkább 
minden igényt kielégítő vadásznapi ren-
dezvénnyé az eseményt. 

A nevezett vadételek szakmai bírálatát 
Molnár Tamás Chef vezetésével végezte 
a zsűri az egész nap során, igyekezve a 
teljes főzési folyamatokat is megismerve 
a csapatoknál. Elmondható, hogy a zsű-
rinek ismét nehéz dolga volt, amit már 
az elkészítési fázisban történő körmustra 
során is nyugtázhatott. Kiválóbbnál kivá-
lóbb vadragu levesek, pörköltek és egyéb 
gasztronómiai csemegék készültek el. 

Elmondhatjuk, hogy az egész nap fel-
hőtlen jó hangulatban, kellemes őszi idő-
ben, rendkívül nagylétszámú érdeklődés 
mellett tartalmasan, baráti beszélgetések-
ben, jókedvben telt el!

Mindezért minden közreműködő-
nek, látogatónak ezúton is hálásan 
köszönjük a megtisztelő jelenlétét!

dr. Szabó Balázs

fotók: Zaveczki Ádám
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Mezei nyulak főbb betegségei
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Javában tart a vadászidény, és közben 
aggasztó hírekkel találkozhattak az apró-
vad vadászatok szerelmesei: már Magyar-
országon is megjelent mezei nyulakban 
a myxomatózis nevű vírusos megbetege-
dés. A cikk megírásakor még nem talál-
tak vármegyénkben ilyen betegséggel fer-
tőzött mezei nyulat, és ennek apropóján 
szeretnénk felhívni a figyelmet erre és a 
többi, fontosabb betegségre, ami mezei 
nyulakban előfordulhat!

Myxomatózis: 
A vírusos megbetegedést elsősorban 

vérszívó ízeltlábúak (szúnyogok, bolhák) 
terjesztik, de a betegség érintkezés útján 
is terjed a nyulak között és ragályfogó 
tárgyakkal (pl.: vadászok ruházata, lábbe-
lije, állatszállításhoz használt eszközök, 
gépjárművek, vadászkutyák szennyezett 
szőrzete) is átvihető a fogékony állatokra. 

Tünetei jellegzetesek: ödémás csomók 
a szemek, száj, orr, végbélnyílás és nemi 
szervek tájékán, kötőhártyagyulladás, 
szem körüli duzzanat és váladékozás, 
vakság. A beteg állatok bágyadtak, 
legyengülnek és az esetek túlnyomó 
többségében elhullanak, ami a fertő-
zött állományok drasztikus csökkenését 
eredményezi. Védekezni ellene a tünete-
ket mutató egyedek leölésével, a hullák 
szakszerű ártalmatlanításával, a tetem-
mozgatás kerülésével lehet. Nem beje-
lentési kötelezettség alá tartozó beteg-
ség és nem zoonózis, tehát embert nem 
betegít meg!

Mezei nyulak vérzéses májdiszt­
rófiája (European brown hare 
syndrome, EBHS): 

Ezt a vírusos megbetegedést egy 
calicivírus okozza és jelenlétét vár-
megyénkben Sárospatak környékén 
laboratóriumi vizsgálattal igazolták 
a közelmúltban A fertőzést valószí-
nűleg a beteg állatok és ragályfogó 
tárgyak terjesztik.

Tünetei nem jellegzetesek: előfor-
dulhat tünetek nélküli hirtelen elhul-
lás, májgyulladás, sárgaság, zsigeri és 
légzőszervi bevérzések. Gyógyítani 
nem lehet, védekezni ellene szintén 
a tüneteket mutató egyedek leölésé-
vel, a hullák szakszerű ártalmatlaní-
tásával, a tetemmozgatás kerülésével 
lehet. Ez a betegség sem tartozik a 
bejelentési kötelezettség alá tartozó 
betegségekhez és embert ez sem bete-
gít meg!

Tularémia vagy nyúlpestis: 
A Francisella tularensis nevű baktéri-

um okozza a megbetegedést, ami a beteg 
nyulak testváladékaival, vérszívó ízeltlá-
búakkal, fertőzött állatok nem megfe-
lelően átsült húsával és ragályfogó tár-
gyakkal is átvihető a betegségre fogékony 
állatokra és emberekre is, tehát zoonózis! 
Emberekben lázas általános tünetekkel, 
nyirokcsomó-megnagyobbodással jár, 
antibiotikummal gyógyítható. Várme-
gyénkben többször igazolták jelenlé-
tét és nyulak befogását, nyúzását végző 
emberek megbetegedését is okozta már.

Tünetei a vadon élő nyulakban nem 
igazán jellegzetesek. A magas láz miatt az 
állatok lelassulnak, levertek és bágyadtak, 
a nyirokcsomóik megnagyobbodtak. A 
száj, az orr körül fekélyek képződhetnek. 
A belső szervek (lép, máj, vese) megna-
gyobbodhatnak és apró, gennyes tályo-
gok alakulhatnak ki rajtuk. Nem bejelen-
tési kötelezettség alá tartozó betegség, de 
mivel zoonózis, nagyon fontos a meg-
előzés érdekében a megfelelő védőruhá-
zat használata nyúzás és nyulak testének 
megfogása közben!

dr. Takács Edit

KEDVES
VADÁSZTÁRSAK!

Ezúton köszönjük meg minden vadász-
nak, aki személyi jövedelemadója 

1%-ával támogatta

a Vadászszövetség természetvédel-
mi tevékenységét. Kérjük továbbra is 

támogassa a 2025. évi adója 1%-ának 
felajánlásával törekvéseinket, munkán-
kat. Támogatásának megvalósításához 
az szükséges, hogy a személyi jövede-
lemadó bevallásában található ren-

delkező nyilatkozaton

a kedvezményezett adószámánál

a 19066754-1-05 számot,
a kedvezményezett nevénél pedig a 
Vadászszövetség-et tünteti fel.
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Szarvasbőgés 2025
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Idén is nagy várakozással indult 
a szeptember. A nagyvadas területek 
jogosultjai az év pénzügyi eredményé-
nek jelentős részét ilyenkor realizál-
ják, a leglátványosabb eredményeiket, 
a trófeákat ekkor tudják felmutat-
ni. A szeptemberi teljesítmény befo-
lyásolja megélhetésüket, minősíti az 
eddig elvégzett munkát.

A beszámolók a korábbi évekhez 
hasonló intenzitású, és hasonló lefolyá-
sú gímszarvas bőgésről szóltak. Kinek 
jobban kedvezett, kinek kevésbé. Egye-
seknél már a hónap elejétől folyamatos 
volt a bőgés, máshol csak a már klasszi-
kusnak számító 18-a és 25-e közötti egy 
hét jelentette a szarvasnászt.

A vármegyei vadászati hatósághoz nov-
ember végéig 1443 gímszarvas bika tró-
feáját mutatták be trófeabírálat céljából 
a vadászatra jogosultak. Érdekes eredmé-
nyek születtek. A Zemplén-Bodrogközi 
tájegységben, amelyik területét tekintve 
a legnagyobb, 405 bika került terítékre, 
a Bükki tájegységben 414, a legkisebb 
kiterjedésű Cserehát-Aggteleki tájegység-
ben pedig 523 db. A gímszarvas még 
mindig meg nem oldott túlszaporodási 
problémáját jól mutatja, hogy a Bükkal-
ja-taktaközi tájegységben, - ami jellemző-
en apróvadas terület - 101 db gímszarvas 
bikát hoztak terítékre a vadászok!

A vármegye legerősebb bikáját a 
szezon elején a Csereháti Aranyszarvas 
Vadásztársaság területén, Baktakék hatá-
rában ejtették el Köteles István hivatá-
sos vadász kíséretében. Ez a trófea az 
Országos Trófeabíráló Testület bírálata 
alapján 231,73 CIC pontot kapott. Egye-
dül ez az egy agancs érte el a 230 CIC 
pontos határt az 1443 db közül. Vár-
megyénk régiói közül ebben az évben 
mind darabszámban, mind minőségben 
kiemelkedett a Cserehát. Innen került ki 
a legtöbb erős bika. 

Érdekességek viszont szinte min-
denütt akadtak. A legnagyobb tömegű 
agancs hordozóját a Bori Völgy Vadász-
társaság területén ejtették el, súlya 11,56 
kg volt. Az Aggteleki Nemzeti Park Igaz-

gatóság Bodrogzugi területén került terí-
tékre egy majdnem 11 kg-os villás tízes 
bika, Borsodszentgyörgyön pedig egy 
gyönyörű, 205 CIC pontos ezüstérmes 
bikát zsákmányolt egy szerencsés bér-
vadász. Nagyon érdekes, hogy a magas 
pont ellenére itt a trófeasúly „mindös�-
sze” 6,40 kg volt!

Az érmes arány ebben az időszak-
ban 32,43%, semmi javulást nem 
mutat a korábbi évek hasonló idősza-
kához képest. A folyamatosan emelkedő 
egyed-, illetve elejtési számok következ-
tében némileg emelkedett az érmes tró-
feák száma. Aranyérmet kapott 20 bika, 
ezüstérmet 127, és bronzérmet érdemelt 
321 db. Jelentős változás a teríték kor-
eloszlásában sincs, még mindig a 4 - 8 
éves korosztály teszi ki a teríték 60%-
át. Többet árul el a gímszarvas állomá-
nyunk minőségéről, hogy a trófeák 60 
%-nak a súlya 4–7 kg közé esik.

Az alábbi táblázatban a 2025-ben 
terítékre került öt legerősebb gímszar-
vas bika adatai láthatóak:

az energiabefektetéssel a sok kicsi többet 
tett a kasszába, mint az egy-két nagy, a hús-
ból származó bevételről nem is beszélve!

Továbbra is kongatni szeretnénk a 
vészharangot! Az elmúlt évek eredmé-
nyei igazolják, hogy a drámaian megnö-
vekedett (megnövelt?) egyedszám nem 
járt minőségi javulással. Ellenben jelen-
tősen növekedtek a mezőgazdasági és 
erdészeti károk, egyre több a villanypász-
torral védett és folyamatosan elkerített 
területek nagysága, erdőtelepítés, erdőfel-
újítás nem képzelhető el kerítés nélkül! 

Jó ez nekünk? Véleményem szerint 
sokkal nyugodtabban hódolhatnánk 
szenvedélyünknek, ha a gímszarvas állo-
mányunk nagysága a tájegységi tervek 
maximálisan fenntartható egyedszáma 
alá esne. Igaz kevesebb szarvast, keve-
sebb bikát lőnénk, és a bevétel is keve-
sebb lenne. A kevesebb szarvassal viszont 
a vele járó kiadások is csökkennének! 
Csökkenne a hivatásos vadászokra háru-
ló teher és stressz is!

Takács Sándor

Vadászatra 
jogosult

kódszáma
Neve I.P. Súly (kg) Minősítés

656400 Csereháti Aranyszarvas Ve. 231,73 10,84 A

656400 Csereháti Aranyszarvas Ve. 228,2 10,67 A

657600 Abaúji Aranyszarvas Vt. 226,13 10,94 A

653900 Vajlavölgy Kft. 222,54 9,40 A

654800 Boldva és Környéke Vt. 221,91 10,82 A

Összegzésképen elmondhatjuk, 
hogy a növekvő számú elejtések ellené-
re továbbra is a gímszarvas állomány 
növekedése figyelhető meg. Még mindig 
nagyon sok jogosult nem veszi komo-
lyan a tarvad apasztási kötelezettséget. 
Sokan óvják, babusgatják a bikák közül 
is a középkorosztályt.

Jó példákkal is tudunk szolgálni. 
Néhány jogosult felismerte, hogy nem 
érdemes hivatásos vadászának energi-
áját annak az egy-két nagy bikának az 
elejtésére felőrölni. Bőgésben vadásszák 
és vadásztatják a szinte korlátlan szám-
ban rendelkezésre álló 4-6 kg-os közép-
korú bikákat is. Láss csodát, ugyanazzal 
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Tájékoztatás muzeális fegyver vadászati és 
sport célú használatának engedélyezésével 
összefüggésben
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A sport célú elöltöltő fegyverek 
rendőrhatósági engedélyezési eljárása 
során problémaként merült fel, hogy 
a Magyar Elöltöltő Fegyveres Lövészek 
Szövetsége a fegyverekről és lőszerek-
ről szóló 253/2004. (VIII. 31.) Korm. 
rendelet 30. § (1a) bekezdés c) pontjá-
ban rögzítettek szerint, az általa kiállí-
tott vizsgabizonyítványon kizárólag az 
elöltöltő fegyver vadászati célú haszná-
latát igazolja.

Tekintettel a fegyvertartáshoz 
szükséges elméleti és jártassági köve-
telményekről szóló 49/2004. (VIII. 
31.) BM rendelet 11/C.-11/E. §-aiban 
foglaltakra, amelyből következik, 
hogy a Magyar Elöltöltő Fegyveres 
Lövészek Szövetsége által kiadott, 
csak az elöltöltő fegyver vadászati 
célú használatához szükséges vizsga 
letételét igazoló vizsgabizonyítvány 
– annak eltérő megnevezése ellenére 
is – a muzeális fegyver sportlövészeti 
célú használatához szükséges jártas-

ságot is igazolja, ezért az, a muzeá-
lis fegyver sportlövészeti célú hasz-
nálata iránti engedélyezési eljárásban 
is elfogadható.

Bogacskó József

UTÁNKERESÉST VÁLLALNAK
Kosztra Csaba (Edelény) 20/512-6515 • Leskó Tibor (Miskolc) 30/922-4042 •

Mihók István (Sárospatak) 70/772-7481 • Ruszinkovics Dániel (Felsővadász) 30/182-4560 •
Szabó Ádám (Szögliget) 30/986-2556 • Szabon Gábor (Bánhorváti) 30/995-5095

Módosult a Vadászati törvény
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December 10-én megszavazta az 
Országgyűlés azt a törvényjavasla­
tot, amelyekből tizenkilenc paragra­
fus a vad védelméről, a vadgazdálko­
dásról, valamint a vadászatról szóló 
1996. évi LV. törvény (a továbbiak­
ban: Vtv.) módosításait tartalmazza.

- Az első két paragrafus a vadászati 
jog haszonbérletére vonatkozik, amely a 
Vtv. 15. §-a és 16. §-a kiegészítését jelenti.

- A harmadik és negyedik paragrafu-
sok a Vtv. 27. §-ban taglalt vadászati jog 
kényszerhasznosítása és a zárttéri vad-
tartás kapcsán jelentenek változásokat.

- Az ötödik paragrafus a Vtv. a vad 
és élőhelyének védelmét szolgáló ren-
delkezések általános szabályai közül a 
29/A §-t érinti, amely az állattartó tele-
pekhez tartozó legelők elkerítésének sza-
bályait módosítja.

- A hatodik paragrafus vonatkozik az 
elektronikus képnagyítóból vagy képát-
alakítóból álló, éjszakai lövésre alkal-
mas célzóeszközök nappali használatára, 
amely azokat kizárólag egyéni vadászat 
esetén engedélyezi. Mindezt a tiltott 
vadászati eszközök témakörét taglaló 
37/A § kiegészítésével rendeli el.

- A hetedik paragrafus az éves vad-
gazdálkodási terv jóváhagyását szabályo-
zó Vtv. 47 § (3) bekezdését módosítja.

- A nyolcadik paragrafus a hivatásos 
vadász szolgálati feladatainak elvégzésé-
re engedélyezi a saját, vadászati célból 
bejegyzett lőfegyverének használatát a 
Vtv. 54. §-a kiegészítésével.

- A kilencedik paragrafus a vadászat 
általános rendelkezéseinek a Vtv. 57. §-a 
(2) bekezdését egészíti ki úgy, hogy az 
elhullott nagyvadra és annak hasznosít-
ható részére is vonatkozik az azonosí-
tó jel (krotália) alkalmazása a szállítás 
megkezdésekor.

- A tizedik paragrafus a vadászjegy és 
a vadászengedély visszavonásának egyik 
részletével egészíti ki a Vtv. 65 §-át.

- A tizenegyedik paragrafus a Vtv. 73. 
§ (1) bekezdését változtatja meg aszerint, 
hogy a szikaszarvas agancsát, a muflon 
csigáját, valamint a vaddisznó 16 centi-
méternél hosszabb agyarát már nem 30, 
hanem 90 napon belül kell trófeabírálat 
céljából bemutatni.

- A tizenkettedik paragrafus a Vtv. 
74/A § (1) bekezdését írja át, amely a 
trófeabírálat során megállapított „szak-
szerűtlen elejtés” határidejét és követ-
kezményét taglalja.

- A tizenharmadik paragrafus a Vtv.-
ben egy új, IV/A. jelzetű fejezet beikta-
tását rendeli el „kárt okozó vagy kocká-
zatot jelentő vad eltávolítása” címmel. 

A fejezet két paragrafusból áll. A 74/C. 
§ a lakott területen kárt vagy kockázatot 
jelentő vadászható állatfajok befogását és 
elejtését a polgármester feladatkörébe ren-
deli, felsorolja, hogy kiket és milyen tarta-
lommal kell tájékoztatni az intézkedésről, 
illetve elejtés esetén előírja, hogy az azt 
végző személynek legalább 10 éve érvé-
nyes vadászjeggyel kell rendelkeznie, vala-
mint golyós lőfegyver használata esetén 
előírja a hangtompító használatát, illetve 
engedélyezi az elektronikus képnagyító-
ból vagy képátalakítóból álló célzóeszköz 
használatát. A 74/D. § előírja, hogy a 
kárt okozó vad elejtése esetén a vadat 
meg kell semmisíteni, a befogást követő-
en a vadászterületre való kihelyezés ese-
tében pedig a vadászatra jogosult előze-
tes hozzájárulása és a vadászati hatóság 
engedélyes szükséges.

- A tizennegyedik és tizenötödik 
paragrafusok a vadászati hatósági, illet-
ve vadászati igazgatási feladatkör ellátá-
sát végző személyek részére egyenruha 
és szolgálat fegyver, valamint a tájegy-
ségi fővadászok egyenruha jogosultságá-
nak részleteit taglalja.

- A további négy paragrafus a fenti 
módosításokhoz kapcsolódó változáso-
kat sorolja fel.
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Diana Vadászhölgy Klub beszámolója 2025
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2025-ben tovább építettük az Észak-
Keleti Dianák Baráti Egyesületének 
közösségét.

Ismét eredményes és eseménydús esz-
tendőt hagytunk magunk mögött. Színes 
programokat szerveztünk és részt vet-
tünk különböző vadászrendezvényeken. 

Ennek is köszönhetően három új tag 
kérte felvételét, velük a létszámunk 28 
főre nőtt.

Az év elején meghatároztuk éves prog-
ramtervünket, és nagy lelkesedéssel és 
örömmel valósítottuk meg azokat.

Az idén egy különleges ismeretter-
jesztő-oktató programot dolgoztunk ki 
óvodásoknak, általános- és középiskolá-
soknak az alábbi témákban:
• a természet védelme, környezetünk 

védelme, 
• klímasemlegesség,
• a természet csodái,
• a vadászai kultúra, mint hagyomány 

népszerűsítése.

Interaktív előadásokat tartottunk és 
a gyerekekkel közösen fákat és virágo-
kat ültettünk. 

Fontosnak tartjuk a társadalmi fele-
lősségvállalást, támogatjuk a segítségre 
szoruló embertársainkat. Jó kapcsola-
tot alakítottunk ki az Együtt a Sérült 
Emberekért Alapítvánnyal, illetve a 
Vöröskereszt szervezésében sütemény 
készítésével járulunk hozzá a karácso-
nyi adománygyűjtéshez.

Továbbra is kiemelt jelentőségű fel-
adatnak tekintjük a B.-A.-Z. vármegyei 
Vadászkamarával való együttműködé-
sünket, és a Vadászkamara által szerve-
zett rendezvényeken való szerepvállalá-
sunkat.

A vadásznapokon, egyéb rendezvé-
nyeken egyre nagyobb számban veszünk 
részt és kapunk méltó elismerést. Idén 
egyesületünk elnöke Dr. Barla-Szabó 
Emese a civil szervezet színvonalas mun-
kájáért a Hubertus Kereszt Arany foko-
zatát kapta meg, amihez ezúton is gra-
tulálunk és köszönjük munkáját. 

Az egyesület vezetőségének tagjait a 
vármegyei Vadászkamarában a követke-
ző ciklusra is megyei küldöttnek válasz-

tották, elnökünk pedig tagja lett az Eti-
kai Bizottságnak.

Büszkén mondhatjuk, hogy Diana 
barátnőink a vadászatokon is eredmé-
nyesek, egyre több érmes és különleges 
trófeához gratulálhatunk. 

Idén koronglövészetet is szerveztünk, 
ahol nemcsak a gyakorlatot, hanem 
elméleti oktatást is kaptunk. Ezúton is 
köszönjük a tomori lőtér támogatását.

Készül a 2026-os programtervünk, 
melyben a hagyományos rendezvénye-
ken túl új kihívások is szerepelnek.

 
Köszönet mindazoknak, akik mun-

kájukkal, támogatásukkal hozzájárultak 
ahhoz, hogy egyesületünk ilyen színvo-
nalon és mindenki örömére teljesítse cél-
kitűzéseit. 

 Az egyesület jövője szorosan össze-
fonódik a tagjaink elkötelezettségével, 
aktív részvételével és közös erővel min-
den tőlünk telhetőt megteszünk annak 
érdekében, hogy tagjaink számára érté-
kes élményeket és lehetőségeket bizto-
sítsunk.

Takács Magdolna
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Vadászjegyváltás 2026. január 5-től
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Ezúton is felhívjuk a figyelmet, hogy 
a vadászjegyet/plasztikkártyát minden 
évben érvényesíteni kell, melynek 
lehetősége a korábbi évek gyakorlatának 
megfelelően január első munkanapján 
indul. A tavalyi évhez hasonlóan ebben 
az évben is van lehetőség a személyes 
és az online ügyintézésre is!

A vadászjegy érvényesítéséhez kap-
csolódó díjakban nincs változás! Vál-
tozatlan a vadászjegy ára (25.000 Ft), 
változatlan a kamarai tagdíj (4.000 Ft, 
tagdíj mentesség: attól az évtől kezdő-
dően, amikor a vadász betölti a 70. évet, 
nem kell kamarai tagdíjat fizetnie) és vál-
tozatlan a biztosítás díja: 3000 Ft/fő/év.

A vadászjegyet tehát személyesen 
és online formában is lehet érvé­
nyesíteni!

I. A Vadászkamara Területi Szerveze-
ténél (3526 Miskolc, Tas u. 18.) való SZE­
MÉLYES érvényesítése során szüksé-
ges dokumentumok:
•	 Személyi igazolvány
•	 Lakcímkártya
•	 Jelenleg érvényes vadászjegy (plasztikkár-

tya) (ajánlott: fegyvertartási engedély)
•	 sport- vagy hivatásos vadász adat-

egyeztetési lap, amennyiben a Vadász-

társ adatai időközben (azaz a koráb-
ban megadottakhoz képest) változtak

•	 Groupama Biztosítási Zrt. biztosítás 
esetén aláírt „Nyilatkozat” dokumen-
tum (helyszínen aláírható)

Ügyfélfogadás rendje: Hétfőtől-
Csütörtökig 8.30 - 15.00, Pénteki napon 
nincs ügyfélfogadás.

II. A vadászjegy ONLINE érvénye-
sítése során:

•	 a https://ugyfelszolgalat.omvk.hu/
Home weboldal használata 

•	 a Belügyminisztérium igényeinek 
megfelelően Ügyfélkapu+ belépés­
sel vagy DÁP mobilalkalmazás­
sal (ezt a fenti weblap automatiku-
san lehetővé teszi!)

Bővebb információ: https://omvk.
hu/oldal/vadaszjegy

2. Érvényességi adatok

Vadászjegy 	 01-1234

Vadászjegy státusz 	 Érvényes

Lőfegyverrel való vadászatra jogosít 	 Igen

Vadászíjjal való vadászatra jogosít 	 Igen

Ragadozó madárral való vadászatra jogosít 	Nem

Magyar agárral történő vadászatra jogosít 	 Nem

Lekérdezés időpontja 	 2023. 

	 augusztus 31. 12:06

Új lekérdezés

BORSOD-ABAÚJ-ZEMPLÉN VÁRMEGYEI
TERÜLETI SZERVEZETE

https://ugyfelszolgalat.omvk.hu/Home
https://ugyfelszolgalat.omvk.hu/Home
https://omvk.hu/oldal/vadaszjegy
https://omvk.hu/oldal/vadaszjegy
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Mindent IS a rókáról
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Tudja-e, hogy a természetvédelem szá-
mára miért és mennyire fontos a róka 
és annak vadászata? És azt, hogy a 
településekhez közel élő ragadozók-
ban több vagy kevesebb az emberre 
is veszélyes belső parazita? Mikor és 
hogyan kell megmenteni ezt a „macs-
kaszerű kutyát”, ha kell egyáltalán? 
Amennyiben mindenre IS kíváncsi a 
vörös rókával kapcsolatban, akkor 
van egy jó hírünk! Az alábbi cikk-
ben, illetve a letölthető videókból, 
prezentációkból sok mindenre választ 
kaphat!

2025. november 21-én, Gödöllőn 
került sor „A rókáról – objektíven” 
című, ismeretterjesztő konferenciára. A 
Magyar Agrár- és Élettudományi Egye-
tem és az Országos Magyar Vadászkama-
ra közös rendezvénye, amely több mint 
száz érdeklődőt vonzott számos szakte-
rületről, a teljesség és az objektivitás igé-
nyével járta körbe a vörös róka (Vulpes 
vulpes) etológiájának, biológiájának sajá-
tosságait. Az előadók elsősorban az állat- 
és humánegészségügyre, a természetvé-
delemre és az állat- illetve vadvédelemre 
fókuszáltak.

 
A konferencián dr. Vetter Szilvia, az 

Állatorvostudományi Egyetem Állat-
védelmi Központjának központveze-
tő tudományos munkatársa, a Közös 
ügyünk az állatvédelem Alapítvány kura-
tóriumi elnöke a mindenki számára köte-
lező érvényű állatvédelmi előírásokról 
beszélt. Szólt az általa vezetett szerve-
zetek munkájáról, egyebek mellett az 
Alapítvány által összeállított, ingyenes 
tananyagokról is, amelyek között vadá-
szathoz kapcsolódókat is találunk.

Prof. Csányi Sándor, a Magyar Agrár- 
és Élettudományi Egyetem Vadgazdálko-
dási és Természetvédelmi Intézete Vadbi-
ológiai és Vadgazdálkodási Tanszékének 
vezetője a róka ökológiai szerepét, meg-
ítélésének fejlődését és okait mutatta be 
szinte minden létező aspektusból. Egye-
bek mellett elmondta: a fajt a közvé-
lekedés átlagos „jóskapistának” tartja, 
sokszor inkább hiedelmeken alapul a 
megítélése, semmint valós információ-
kon, miközben a szerepe sokkal össze-

tettebb a hazai ökológiai rendszerben. 
Az előadás ezen is igyekezett segíteni.

Dr. Fodor Kinga, az Állator
vostudományi Egyetem Labor
állattudományi és Állatvédelmi Tanszé-
kének tanszékvezető egyetemi docense 
a sokszor rendkívül fontos és hasznos, 
de rengeteg vadhajtást is produkáló vad-
állatmentést vette górcső alá. Előadásá-
ból kiderült a többi között az is, hogy 
sokszor kérdés, hol a határ az állatmen-
tés és az állatkínzás között? Megjegyez-
te: az állatvédelem nem külön szakma, 
ezért számos szakterülethez kapcsolódó, 
mély ismereteket igényel, amelyek nél-
kül többet lehet ártani, mint használni.

Lóránt Miklós, a Kiskunsági Nemze-
ti Park Igazgatóság Dunamenti Tájegység 
tájegységvezetője az állami természetvé-
delem szemszögéből mutatta be a róka 
jelentőségét, ismertetve a természetvé-
delmi célú vadgazdálkodás gyakorlatát. 
Ennek alapvető eleme a hatékony raga-
dozó-gazdálkodás. Hozzátette: az Igazga-
tóság maga is végez vadgazdálkodási tevé-
kenységet. Példaként ennek fontosságára 
a magyar természetvédelem zászlóshajó-
ját, a túzokot hozta fel, amely esetében 
– egyebek mellett, vagy azokat erősítve 
– komoly veszélyeztető tényező a raga-
dozók, köztük a róka állománya, ame-
lyet ezért erőteljesen gyéríteni szükséges.

Nagy Gábor, a Magyar Agrár és Élettu-
dományi Egyetem tudományos munka-
társa egy a róka által is terjesztett, ember-
re különösen veszélyes parazita, a róka 
öttagú galandférgének (Echinococcus 
multilocularis) a ’80-as évek óta tapasz-
talt térnyeréséről beszélt. Az élősködő 
biológiájának, szaporodásának bemu-
tatása mellett elhangzott, hogy Euró-
pa szerte nő a humán megbetegedések 
száma, Magyarországon már több mint 
50-ről tudunk az elmúlt körülbelül 20 
évből. A szám ugyan nem tűnik nagy-
nak, de a tendencia az egész kontinen-
sen aggasztóan emelkedő, egy sor, az 
előadásban is ismertetett – a parazita 
számára – kedvező tényező miatt.

Dr. Csulak Eszter sebész szakor-
vos, a Debreceni Egyetem, DE Klini-
kai Központjának, valamint a Kaposi 
Mór Oktató Kórház Sebészeti Osztályá-
nak munkatársa a konkrét emberi meg-
betegedésekről, azok kezeléséről szólt, 
bemutatva saját tapasztalatait. A túlélé-
si arány 10 év kezeletlenség után 29%, 
15 éven túl 0%, miközben a megbete-
gedés 5-10 évig tünetmentes, így a bete-
gek sajnos későn fordulnak orvoshoz. A 
szimptómák ezután is könnyen összeke-
verhetők más betegségekével. A kezelés 
műtétet és gyógyszeres kezelést jelent, 
amelyek azonban ritkán vezethetnek tel-
jes gyógyuláshoz. A rendkívül részletes, 
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Buday Péter (1968-2025)
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gazdagon illusztrált előadás rendkívül 
szemléletesen hívta fel a figyelmet erre 
a közvélemény számára sokszor ismeret-
len megbetegedésre.

Dr. Csivincsik Ágnes, a Magyar Agrár- 
és Élettudományi Egyetem kutató állat-
orvosa a ragadozók fertőző betegségek 
fenntartásában játszott szerepét ismer-
tette, kitérve az emberi hatásokra is. Mint 
elmondta, ha a ragadozók ember közelé-
ben élnek, az veszélyeket rejt magában – 
márpedig kutatások azt mutatják, hogy 
kimondottan vonzódnak a települések 
környezetéhez, miközben számos para-
zitát hordoznak, többet, mint az ember-

től távol élő társaik. Ezt tetézi, hogy a 
háziállatok – kutyák, macskák – hidat 
képeznek az élősködők számára a raga-
dozók és az ember között. Megjegyez-
te: ezen „emberközeli” állatok egészségi 
állapota rosszabb, mint a természetben 
élőké, így nekik sem jó az egyébként 
sok forrást tartogató emberi környezet.

Bajdik Péter, a Vadászkamara főtitkára 
a rendezvényen hangsúlyozta: a konfe-
rencia célja az objektív tájékoztatás volt, 
motivációja pedig a szervezők részéről 
leginkább a társadalmi felelősségválla-
lás. Az elmúlt években egyre többször 
és több fórumon jelennek meg a vörös 

rókáról fél- és tévinformációk, amelyek 
sokak szemében hitelesnek hatnak, azon-
ban valós veszélyhelyzetek kialakulásá-
hoz vezethetnek. Lévén vadászható faj-
ról van szó, a vadgazdálkodási ágazatnak 
feladata az edukálás, a hiteles és tudás-
alapú tájékoztatás. Ezeket a célokat szol-
gálta ez a rendezvény is.

OMVK

Az előadások felvételei és a pre­
zentációk visszanézhetők: https://
omvk.hu/hir/rokas-konferencia-
felvetelek-prezentaciok

Elhunyt Buday Péter, az Országos 
Magyar Vadászkamara Borsod-Abaúj-
Zemplén vármegyei Területi Szerve-
zetének hivatásos vadász alelnöke, az 
Északerdő ZRt. Hegyközi Erdészeti Igaz-
gatóságának erdészeti igazgatója.

Azok nevében búcsúzunk, kik a zöld 
erdőt választották szép otthonuknak és 
hivatásuknak, továbbá sokak nevében 
búcsúzunk a kiváló szakembertől és 
EMBERTŐL, akinek az erdőzúgás és a 
vadűzés volt az élete.

Buday Péter 1968. október 23-án szü-
letett Csornán. A rábapordányi általá-
nos iskola befejeztével felvételt nyert a 
soproni Roth Gyula Erdészeti Szakkö-
zépiskolába, ahol 1987-ben érettségizett. 
Egy év Szombathelyen letöltött sorka-
tonai szolgálatot követően megkezdte 
egyetemi tanulmányait Sopronban, az 
Erdészeti és Faipari Egyetem Erdőmér-

nöki Karán, ahol 1993-ban erdőmérnö-
ki oklevelet szerzett. 1994 tavaszáig az 
egyetem Vadgazdálkodási Tanszékének 
kutató munkáját segítette, majd 1994-
1996 között a csornai Rendőrkapitány-
ság Igazgatásrendészeti Osztályán dolgo-
zott. 1996-ban visszakerült az Egyetem 
Vadgazdálkodási Tanszékére, mint tan-
széki munkatárs. Feladata az időköz-
ben elindított Lajta-projekt terepi koor-
dinálása, felügyelete volt. 1998-ban a 
Gödöllői Agrártudományi Egyetem 
Mezőgazdaságtudományi Karán Vadgaz-
dálkodási Szakmérnöki képesítést szer-
zett. 1998-ban került a Pilisi Parkerdő 
Rt. Valkói Erdészetéhez, ahol erdőmű-
velési műszaki vezetőként dolgozott. A 
vadászathoz való egészen mély kötődé-
sét ekkor alapozta meg - magas színvo-
nalú vadgazdálkodási feladatok szerve-
zése tartozott felelősségi körébe. 

2003-tól az ÉSZAKERDŐ Zrt. meg-
keresésére a Zempléni-hegységben foly-
tatta pályafutását a Hegyközi Erdészeti 
Igazgatóság erdészeti igazgatójaként - tra-
gikusan bekövetkezett haláláig ebben a 
munkakörben dolgozott. Vezetése alatt 
kezdődtek el a száradó LF állományok 
szerkezet-átalakítási munkái, illetve az 
őshonos állományok szálalóvágással tör-
ténő felújításai. Az igazgatóság terüle-
tén a természetes, őshonos mageredetű 
erdőfelújítások aránya országos szinten is 
kiemelkedő. Az itteni vadregényes erdők 
vadállományát – különös tekintettel az 
itt élő, kárpáti jellegű gímszarvasra – két 

évtizeden keresztül elkötelezetten ápol-
ta és fejlesztette.

Irányítása alá tartozott a Pálházi 
Állami Erdei Vasút, ezért 2012-ben vas-
útüzem vezetői képesítést szerzett. A 
közjóléti tevékenységek közül a három 
legnagyobb feladatot 2014-15-ben a 
füzérradványi Károlyi-kastély parkjának 
térszerkezeti és vízrendszer rekonstruk-
ciója, a Kis-Milicen 2015-ben megépült 
Károlyi-kilátó és a Pálházi Állami Erdei 
Vasút rostallói végállomásán 2021-ben 
megépült Rostallói Ökotudatos Neve-
lési Központ jelentette. Haláláig az 
ÉSZAKERDŐ Zrt. felügyelő bizottsá-
gának munkavállalói delegáltja volt.

Az Országos Erdészeti Egyesület Sáros-
pataki Helyi Csoportjának 2003-tól tagja; 
2006. és 2018. között elnöke és országos 
küldöttje. Elnöksége alatt számos sike-
res helyi szakmai rendezvényt szervezett, 
különösen a nyugdíjas erdészek éves talál-
kozójának megrendezése volt fontos szá-
mára. Aktív és lelkes szerepvállalása révén 
megbecsült tagja volt a helyi és az orszá-
gos vadásztársadalomnak is: több ciklu-
son át az Országos Magyar Vadászka-
mara Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei 
Területi Szervezetének hivatásos vadász 
alelnöke és országos küldötte, a Vadvé-
delmi és Vadgazdálkodási Bizottságnak, 
valamint a vármegyei Területi Vadgazdál-
kodási Tanácsnak is tagja volt. 

Erdészeti szakmai munkásságá-
nak elismeréseként 2019-ben Minisz-

https://omvk.hu/hir/rokas-konferencia-felvetelek-prezentaciok
https://omvk.hu/hir/rokas-konferencia-felvetelek-prezentaciok
https://omvk.hu/hir/rokas-konferencia-felvetelek-prezentaciok
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teri Elismerő Oklevelet, 2023-ban az 
Erdők Világnapján Pro Silva Hungariae 
Díjat vehetett át. Az Országos Magyar 
Vadászkamara vadgazdálkodói tevékeny-
ségének elismeréseként 2009-ben Nim-
ród Vadászérem, 2017-ben Vadászkamara 
Érdemérem és 2023-ban Kamarai Arany-
érem kitüntetésben részesítette. Utolsó 
kitüntetését, a Magyar Nemzeti Vadász-
rendet alig pár hónapja vette át Göbös-
majorban, az Országos Vadásznapon.

A száraz életrajzi adatok nem mond-
ják el, ki is volt ő valójában. Az évszá-
mok, titulusok, kitüntetések és eredmé-
nyek nem árulkodnak arról, miért is 
annyira szívbemarkoló legtöbbünk szá-
mára kedves kollégánk, vadásztársunk, 
barátunk váratlan és tragikus halála! Azt 
biztosan állíthatjuk: szegényebbek let-
tünk mindannyian! Szegényebb a szak-
mánk egy széles látókörű, komplexen 
gondolkodó, gyors észjárású, megbízha-
tó szakemberrel. Szegényebb az ÉSZAK-
ERDŐ egy olyan vezetővel, aki az egyik 
zászlóshajót kormányozta biztos kézzel 
és szívvel, viharokban is. Szegényebb a 

Hegyköz térsége is egy JÓ EMBERREL. 
Mert az volt: ezt az idős falusi asszonytól 
a fakitermelőn át az országosan ismert 
kollégáig sokaktól hallottuk az elmúlt 
hetekben. És szegényebb mindannyiunk 
élete egy olyan emberrel, aki soha sen-
kinek nem mondott nemet. Aki elment 
a végsőkig, ha segíteni kellett valakinek. 
Aki az EMBERT látta a másikban. Az 
EMBERT, csupa nagy betűvel. Szegé-
nyebbek lettünk mindannyian!

Közösségi ember volt! Értékes ember 
volt! Pontosan tudjuk: azon kevesek közé 
tartozik - és itt és most fontos a jelen 
idő - akit nem a beosztása vagy hatalma 
miatt szeretnek és tisztelnek az emberek. 
Akit jóleső érzéssel köszöntött a kétkezi 
munkás éppúgy, mint a minisztériumi 
vezető. Akinek nyugdíjba vonulása után 
ugyanannyi barátja lett volna, mint előt-
te. És miért fontos a jelen idő? Mert a 
beosztás, a karrier és mindenféle elért 
eredmény vagy elismerés elenyészik és 
idővel feledésbe merül, e fájóan töredé-
kes földi lét múlékony mementójaként. 
Csak, amivé a bensőnk válik az alatt az 

idő alatt, mi itt megadatik, az kísér el 
minket a Nagy Útra - ODA, ahol sokunk 
hite és reménye szerint majd újra együtt 
leszünk…

Elment közülünk - Őneki és Terem-
tőjének közös titka marad, hogy miért! 
Hinnünk kell, hogy valahol ennek is meg-
volt és megvan a maga értelme, célja. 
Hinnünk kell…

Vidám, mindig élettel teli, derűsnek 
tűnő szavai azóta is fülünkben csen-
genek; csillogó tekintetét és f inoman 
huncutkás mosolyát pedig - azt gondo-
lom - szinte mindannyian, kik ismertük, 
magunk előtt látjuk. Hát így maradjon 
meg jó emlékezetünkben Ő, így és ne 
másképp! Az EMBER – ismét csupa nagy 
betűvel – aki őszinte, nyitott, humor-
ral átszőtt, emberszerető és embertisz-
telő jellemével, közvetlenségével és szak-
mai elkötelezettségével töretlen bizalmat 
szerzett mindenütt.

Drága PÉTER, Isten irgalmából nyu-
godj békében!

Hulják Péter

Túl korán vagy túl későn kezdett kép-
zés, rosszkor történő jutalmazás, fölösle-
ges büntetés vagy következetlen nevelés, 
mind-mind okozhatja azt a tipikus visel-
kedést, ami miatt hamar megtanulják a 
vadászaton résztvevők a kutya nevét, hisz 
csak a neki kiabáló kutyavezetőtől zeng 
az egész hajtósor.

Nézzük a leggyakoribb hibákat, amik 
ide vezethetnek, valamint azt, hogy 
helyettük mi lenne a helyes eljárás.

1. Túl korai vagy túl késői képzés.
Sok gazda úgy viselkedik a kölyökkel, 

mintha felnőtt szolgálati kutya lenne. Túl 
korán, még kis korban nagy terhelést kap 
a kölyök, pedig az idegrendszere még 
nem kellően fejlett. Ebből később renge-
teg bizonytalanság, lövésfélőség, agres�-
szió és más idegrendszeri gyengeség ala-
kulhat ki, még akkor is, ha a „hozott 
anyag” tökéletes volt, a kiskutya veleszü-
letett adottságai jók lettek volna.

Ennek ellentétje, amikor a gazda soká-
ig egyáltalán nem foglalkozik a nevelés-
sel, így a kutya 9–12 hónapos korára már 

olyan rossz szokásokat alakít ki, amelye-
ket később már nagyon nehéz lesz korri-
gálni. A póráz rángatása, a vad üldözése, 
a felugrálás a vadásztársakra mind-mind 
ilyen rossz beidegződések.

A megoldás a fokozatosság elvének 
betartása.

Pár hetes korban kezdjük a játékos beve-
zetést és a szocializációt. Utóbbi kiemel-
ten fontos a felnőtt korra nézve, ilyenkor 
a leghatékonyabb az idegrendszeri bevé-
sődés, meg kell tanulnia a kicsinek visel-
kedni az idegen kutyákkal és az idegen 
emberekkel is. Meg kell ismernie a város 
hangjait, az autóban utazást, minden fur-
csa, zajos, idegen dolgot, hogy később ne 
hozzák zavarba az ilyen dolgok, hanem 
magabiztosan viselkedjen minden körül-
mények között. Ilyen kis korban is lehet 
már a vadászati elemekkel is foglalkozni, 
de csak játékosan, nagyon kis lépésekben, 
inkább csak ismerkedés formájában: ilyen-
kor megtanulhatja, melyik vadnak milyen 
szaga és fogása van, mennyi szag és más 
inger van kint a vadászterületen.

Öt-hat hónapos kortól aztán elindul-
hat a komoly tanulás, de még nem a 
vadászat terén. Ez az engedelmes falada-
tok ideje, ilyenkor lehet megalapozni a 
későbbi vadászképzést. Hisz hiába aka-
runk egy kutyát komoly vadászati fel-
adatokra tanítani, ha nem megy stabilan 
a behívás, az ültetés és a fektetés, nem 
tudjuk irányba küldeni sem.

Kilenc-tíz hónapos kortól aztán kez-
dődhez a nagybetűs vadászkutya élet, 
amit ilyenkor már egy szocializált, jól 
kontrolálható, engedelmes kutyával sok-
kal hatékonyabban lehet véghez vinni a 
vadászati feladatok gyakorlását.

És még egy tanács: a kutyaképzés 
nem sprint, hanem maraton. Nem kell 
a kölyöknek egy hónap alatt minden 
tudást elsajátítania, kis lépésekben, las-
sabban haladva sokkal biztosabb vég-
eredményt kapunk.

2. Rossz jutalmazás, fölösleges bün­
tetés, mindezek hibás időzítése.

A legtöbbször a vadászatokon látott 
ilyen hiba, amikor a kutya eltávolodik a 

TIPIKUS HIBÁK A PÓRÁZ KÉT VÉGÉN
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vezetőjétől, az pedig sok időn át hiába 
próbálja visszaédesgetni magához. Ami-
kor aztán az mégiscsak visszatér, akkor 
jön a „csitt-csatt”. A tékozló eb pedig 
ebből csak annyit fog fel, hogy vissza-
térve a gazdához kikapott – legközelebb 
tehát még annyira sem akar majd vis�-
szamenni, hisz tudja, hogy ismét bajban 
lesz. De az sem jobb, amikor egy appor-
tírozás során dicséretet kap a kutya már 
akkor, amikor még csak félúton van a 
vaddal a szájában. Így tehát arra követ-
keztet, hogy nem feltétlenül kell átadni a 
fácánt, nyugodtan lehet szaladgálni vele.

A megoldás a pontos időzítés! A 
kutyáknak van egy olyan szerencsés tulaj-
donságuk, hogy a jelenben élnek, nem 
törődnek túl sokat a múlttal. Tehát akár 
a dicséretet, akár büntetést, csak abban 
a pillanatban kapcsolják össze az adott 
cselekedettel, ha pont egyszerre történik 
a kettő. Pont akkor kell jutalmazni az 
„ül” parancsszót, amikor a kölyök fene-
ke a földet éri. Pont akkor kell egy til-
tószóval büntetni a kert felásását, ami-
kor az történik. Utána két perccel, már 
nem lesz semmi eredménye, mindössze a 
magunk lelkén könnyítünk kicsit esetleg.

És még egy tanács: büntetni csak egy 
határozott tiltószóval, de csak akkor, ami-
kor tényleg muszáj.  Jutalmazni sokkal 
többször: dicsérettel, szép szóval, apró 
jutalomfalattal sokkal többet érhetünk 
el, mint egy alapos oldalba billentéssel.

3. Túl sok parancs.
Legyen szó bármilyen vadászati mód-

ról, mindig akad egy olyan kutyavezető, 
aki munka közben folyamatosan utasít-
gatja vadászebét. Hiába tudja a kutya 
pontosan a dolgát, mégis folyton paran-
csokat kap, ráadásul sokszor akár egy-
másnak ellentmondó utasításokat egy 
mondaton belül is. Pedig ezzel csak azt 
lehet elérni, hogy teljesen elvész a parancs 
súlya, hiába az ismétlés, a kutya munkájá-
ra nézve már semmilyen hatása nem lesz.

A megoldás a következetes parancs-
használat. Legyenek meg a fix alappa-
rancsaink, ne rögtönözzünk. A behívás-
ra minden esetben használjuk például a 
„hozzám”, a vad behozására az „apport” 
utasításokat. Minden ilyen parancs 
legyen rövid (egy-két szótagos), határo-
zott hangzású. Ezeket a vezényszavakat 
következetesen alkalmazzuk: akár egy 
szó, akár egy kéz- vagy sípjel, mindig 
ugyanúgy adjuk ki, mindig ugyanúgy 
jutalmazzuk. A parancsokat csak egy-

szer mondjuk el és rögtön követeljük is 
meg. Amikor pedig látjuk, hogy tudja, 
mi a feladata, hagyjuk, hogy önállóan 
dolgozzon.

És még egy tanács: a család minden 
tagja ugyanazt a parancsszót használja.

4. A lövéshez szoktatás kihagyása.
Néha a sietség, néha a nemtörődömség 

az oka, de egy biztos: Dunát lehet rekesz-
teni az olyan kutyákkal, amik genetikailag 
semmilyen mértékű lövésfélést hordoz-
tak, mégis lehetetlen a velük való vadászat, 
mert már a puska látványától is elbújnak 
félelmükben. Igen, valóban van rengeteg 
olyan vadászeb is, akit nem kell bevezetni 
a puskázás világába, de ahogy köztünk, 
emberek közt is vannak különbségek, úgy 
a kutyák sem indigóval készülnek.

A megoldás a lövéshez szoktatás. Szá-
mos szakkönyv külön fejezetet szentel 
a dolognak, sok cikk született már a 
témában. Több módszer is létezik, van-
nak jobbak és rosszabbak is, de mind-
egyik jobb, mint a semmi. A kölyköket 
igenis hozzá kell szoktatni a lövéshez!

És még egy tanács: nem kell már nyolc-
hetes korban sörétessel lőni a kicsi füle 
mellett. Itt tényleg fontos a türelem és 
a fokozatosság.

5. Nem bízunk meg a kutyában.
Leginkább az utánkeresők körében 

kiemelt a szerepe a feltétel nélküli biza-

lomnak, hiszen itt a vezető sokszor min-
denféle konkrét támpont nélkül vezeti 
a kutyát, vagyis inkább a kutya vezeti 
az embert. Sok vad veszett már el azért, 
mert a kutya jobbra ment volna, de a 
sebzést ejtő vadász váltig állítja, hogy a 
vad balra ugrott. Ha a vezető ilyen eset-
ben nem bízza rá teljesen magát kutyája 
érzékeire, bottal ütheti a sebzett nyomát.

Mindez sokszor előfordul apróvadas 
vadászatokon is, amikor például egy vizs-
la áll egy összeborult fűcsomót. Amikor 
a fűszálak felhajtása után semmi sincs ott, 
a legtöbben annyival elintézik, hogy biz-
tos innen kelt fel az előző madár. Pedig 
az a vizsla pontosan tudja, hogy ez előző 
madár honnan kelt fel, de tudja azt is, 
hogy itt egy vadfácán lapul, jó mélyen 
a fű alá rejtőzve.

A megoldás a teljes bizalom. Ha a 
véreb balra indul, akkor hiába esküszik 
meg mindenre a tegnap esti sebző, hogy 
nem arra kell menni, akkor is arra kell 
menni. Ha a vizsla stabilan áll egy pon-
tot, rá kell szánni az időt, hogy kiderül-
jön, mit áll.

És még egy tanács: amikor a növen-
dék kutya nekiveselkedik egy feladatnak, 
figyeli, hogy mik a reakcióink. Ha a kez-
dettől fogva bíztatjuk, nem pedig oldalba 
billentjük minden egyes önálló próbálko-
zásáért, akkor egy magabiztos, határozott 
kutyát kapunk, akire valóban támaszkod-
hatunk majd az éles vadászatokon.



Vadász hírmondó

35. évfolyam  3. szám 15

6. A következetesség hiánya.
Sok vadászkutyán lehet tapasztalni, 

hogy nem biztos a dolgában. A hétköz-
napi életben bizonytalan, hogy elvehe-
ti-e az asztalról az ételt. A vadászaton 
kérdőn néz, hogy elfuthat-e a sebzett 
nyúl után vagy sem. Néha a legegysze-
rűbb helyzetben is csak tétovázik, nem 
tudja mit várnak el tőle.

A megoldás a teljes következetesség. 
A kutyák egyszerű gondolkozásúak, sze-
retik a pontosan lefektetett szabályokat. 
Amit szabad, azt mindig szabad. Amit 
nem szabad, az soha nem szabad. Ez így 
működik egy szabadon élő falkában is. 
Nincs kivétel… ha a kanapéra nem mehet 
fel kiskutyánk, akkor sohasem mehet fel. 
Ha egyszer felengedtük, onnantól már 
ne tiltsuk többé. Ha vadásztársunk pon-
tosan tudja, mik a határok, stabilan fog 
viselkedni minden vadászaton.

És még egy tanács: itt is fontos a csa-
ládtársak és barátok bevonása. Amit sza-
bad, azt velük is szabad. Amit nem sza-
bad, azt ők sem engedhetik meg.

7. A vadászat nem kutyaiskola.
Sajnos gyakori jelenség, hogy egy-egy 

zabolátlan ebet a vadászat kellős köze-
pén kezd vezetője tanítgatni. Az elektro-
mos nyakörv sem azért lett divat manap-
ság, mert nagyon ügyesen lehet vele 
irányítani a távolban dolgozó kutyát, 
hanem mert még mindig vannak köz-
tünk olyanok, akik azt hiszik, ha odavág-
nak maximum erőn az árammal, majd 
visszajön a kutya, aki nem hallgat a hívó 
szóra. Pedig ez nem a vadászatra való. 
Egy bevezetés alatt álló kölyök esetében 

még csak-csak elmegy a dolog, más eset-
ben viszont a hajtóvonalban ordibálás 
nem helyettesítheti azt a rengeteg gya-
korlást, tanulást, munkát, amit mások 
rászánnak vadásztársuk képzésére.

A megoldás a fokozatos bevezetés, a 
sok közös munka, majd a rengeteg gya-
korlás. Aki így jár el, az igazán büszke-
séggel nézheti majd hű társa munkáját, 
a hajtás közbeni falatozás közben szám-
talan alkalommal gyűjtheti majd be a 
többi vadász őszinte dicséretét.

És még egy tanács: a sok gyakorlás 
nem azt jelenti, hogy havonta egyszer 
több órában rázúdítjuk tanítványukra 
a sok feladatot. E helyett sokkal hatá-
sosabb, ha akár naponta több alkalom-
mal, de rövid, tíz-tizenöt perces időtar-
tamokban foglalkozunk vele.

+1. Az ideges kutyavezető esete.
A kutya olyan, mint a gazdája, tartja 

a mondás, és ez megkérdőjelezhetetlen 
igazság. Tükörként láthatjuk önmagunk: 
egy mindig rohanó, folyton stresszelő 
kutyavezető bal oldalán általában egy 
kicsit harapós, nagy tempójú négylá-
bú van. Ellenben az olyan kutyát, amit 
menet közben meg lehetne műteni, nagy 
eséllyel hozzá hasonló nyugalmú vadász 
vezet a pórázon.

De ez nem csak az általános jellem-
ben, hanem az adott pillanatnyi hangu-
latban is megmutatkozik. A kutyák rend-
kívül érzékenyek a gazda stressz-szintjére, 
„ráéreznek” a hangulatunkra. ha a gazda 
feszült vagy rohan, a kutya is ideges lesz. 
Ilyenkor a mester sokkal türelmetlenebb 
a szokásosnál, a tanuló pedig sokkal töb-

bet hibázik. Garantált tehát, hogy ilyen-
kor rövid időn belül elszakad a cérna, 
hamar olyat tesz az ember, amit utólag 
megbánhat. Ráadásul így a legkönnyebb 
lerombolni azt, amit már tökéletesre fej-
lesztettünk a korábbi gyakorlások alatt, 
tehát a gond csak további gondot szül 
ilyenkor. 

A megoldás az önismeret. Ha úgy 
érezzük, hogy a világ ellenünk van, bele 
se kezdjünk a kutyanevelésbe. Soha 
ne akarjunk kutyát tanítani idegesen. 
Semmi jó nem származik belőle, csak 
hátrébb leszünk, mint ahol eddig tar-
tottunk.

És még egy tanács: ha mindenképp a 
négylábú társunk mellett akarunk lenyu-
godni, inkább vigyük el egy alapos sétá-
ra… a mozgás kifejezetten jótékonyan 
hat a kutya és a kutyavezető idegeire is.

Összefoglalva:
A jó vadászkutya nem attól különle-

ges, hogy soha nem hibázik, hanem attól, 
hogy a gazdája tudatosan és következe-
tesen neveli: időben kezdi el az enge-
delmességi feladatok elsajátítását, ponto-
san jutalmaz, kevés parancsot használ... 

És még egy tanács: ha vadászkutyánk 
gyakorlás közben hibázik, az nem tra-
gédia, hanem lehetőség. Lehetőség arra, 
hogy megmutassuk neki, hogy mit csi-
nál helytelenül. Ha ilyenkor nyugod-
tak és következetesek tudunk maradni, 
hamarosan úgy indulhatunk a vadászat-
ra, hogy abban egy magabiztos és stabil 
kutya lesz a társunk!

Mida Gábor
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VÁRMEGYEI VADÁSZBÁLRA

Vadász
Bál

Tisztelettel hívjuk fel a vadásztársadalom figyelmét egy különleges eseményre, amely nemcsak vadászati szen-
vedélyünk kifejezésére ad lehetőséget, hanem egy igazán nemes célt is szolgál! Az országos jótékonysági vadá-

szat során idén december 27-én lehetőségünk van támogatni a Borsod-Abaúj-Zemplén Vármegyei Kórház 
és Egyetemi Oktató Kórház Velkey László Gyermekegészségügyi Központ, Gyermek Onkohaematológiai és 

Csontvelőtranszplantációs Osztályát. Ez az osztály nap mint nap küzd azért, hogy a súlyos betegségekkel diag-
nosztizált gyermekek gyógyulási esélyeit növelje, reményt adva a gyerekeknek és családjaiknak. Most rajtunk a 

sor, hogy összefogásunkkal hozzájáruljunk ehhez a nemes célhoz.

A jótékonysági vadászat lehetőséget teremt arra, hogy vadászként vagy támogatóként is részt vehessünk a prog-
ramban! A részvételhez regisztrálni lehet az OJV.HU oldalon, ahol Borsod vármegyei helyszínek közül lehet 

választani! Vegyünk részt minél többen ezen a nemes eseményen, és mutassuk meg, hogy a vadászok közössége 
képes tenni másokért!

FIGYELEM!
Vadászkamarai szervezetünk

és Vadászszövetségünk
Karácsony és Szilveszter

között
(december 29 – január 4) 
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